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делены следующие компоненты подготовленности будущего специалиста по социальной работе к 

профессиональной деятельности: мотивационно-акмеологический, информационно-

содержательный, профессионально-деятельностный, личностно-рефлексивный. Описаны содер-

жание и специфика каждого уровней готовности в соответствии с компонентом. 

Ключевые слова. Компонент, критерий, показатель, уровень, социальный работник, го-

товность к профессиональной деятельности. 

 

Bodnaruk I. The components, сriteria, indicators, levels readiness of employees for future 

up social professional activities. 

The article defines the essence of the concept of "readiness for professional social workers of the 

future" and singled out the structure of this phenomenon are outlined and justified components, criteria, 

indicators readiness. The identified components such training future specialists in social work for profes-

sional work: motivational acmeological, information contents, professional and active, student-reflective. 

We describe the content and specifics of each level of readiness according to the component. 
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БЕНЧМАРКІНГОВИЙ ПІДХІД ДО ЗДІЙСНЕННЯ МОНІТОРИНГУ ЯКОСТІ ОСВІТНЬОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

Постановка проблеми. Сьогодні в Україні, як і в усьому світі, на перший план виходить 

питання надання населенню якісних освітніх послуг, що, в свою чергу, вимагає проведення глибо-

кого дослідження з моніторингу якості освітньої діяльності навчальних закладів як соціально-

педагогічної та управлінської проблеми. При цьому у практичній площині виокремлюються такі 

цілі: визначити, як здійснити моніторинг освітньої діяльності навчального закладу і яким спосо-

бом можна впливати на неї й управляти процесом її поліпшення; що треба зробити, щоб одержані 

результати моніторингу можна було порівняти та на їхній підставі зробити об’єктивні висновки, 

прийняти конкретне управлінське рішення.  

Актуальність проблеми ефективного моніторингу якості освітньої діяльності зумовлюється 

незадовільним рівнем інформаційного забезпечення процесу управління, що не дає можливості 

прогнозувати динаміку та основні тенденції в розвитку освітньої системи, готувати науково 

обґрунтовані рекомендації щодо прийняття успішних управлінських рішень. 

Аналіз досліджень і публікацій показує, що серед простих та дієвих інструментів удоско-

налення управлінської діяльності, зокрема освітньої, все частіше використовується бенчмаркінг. 

Бенчмаркінг – це технологія вивчення та застосування успішних комплексних управлінських 

рішень і стратегій у роботу організації. Проблемам використання бенчмаркінгу в сферах бізнесу та 

освіти присвятили свої праці зарубіжні науковці: А.М. Карягін, Д.В. Маслов,                              

Ю.В. Вилгіна [1], К.А. Забродська [2], Перані [3] та інші. Прикладів використання даної 

інноваційної технології в сфері освіти на Україні дуже мало, а в сфері професійно-технічної освіти 

немає взагалі.  

Мета статті – розглянути поняття бенчмаркінгу, розкрити його структуру та методику 

проведення в сфері професійно-технічної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Термін «бенчмаркінг» походить від англійського слова 

benchmark (початок відліку, еталонне порівняння, критерій). Зарубіжні словники трактують цей 

термін як «експертний стандарт», або «стандарт, за яким можна проводити вимір чого-небудь, да-

вати йому оцінку». В управлінській діяльності бенчмаркінг розглядається як особлива процедура 

введення у практику роботи організації, зокрема навчального закладу, технологій, стандартів і 

методів роботи кращих колективів. Але це не просте копіювання чужих ідей, а ефективний метод 

покращення діяльності навчального закладу, заснований на творчому відношенні до досвіду 

лідерів. Вперше цей метод був розроблений у 1972 році для оцінки ефективності бізнесу 
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Інститутом стратегічного планування в Кембріджі (США), а з 1992 року його почали використо-

вувати в управлінській діяльності вищої школи. Згодом він набув поширення в Європі.  

На даний момент бенчмаркінг набуває статусу глобального явища і розглядається як 

механізм, що дозволяє обмінюватися організаціям всього світу накопиченими знаннями та 

досвідом для загального просування вперед. Більше 15 років тому бенчмаркінгові центри Великої 

Британії, США, Німеччини, Швеції та Італії вирішили об’єднати зусилля з розвитку методу ета-

лонного зіставлення у світі. І в 1994 році була заснована Глобальна мережа бенчмаркінгу (Global 

Benchmarking Network – GBN) як співтовариство незалежних бенчмаркінгових центрів. На 

сьогодні Мережа об’єднує подібні центри з 24 країн. Поряд з GBN успішно функціонують галузеві 

глобальні бенчмаркінгові співтовариства в сфері освіти, такі як Consortium for Higher Education 

Benchmarking Analysis, Public Sector Benchmarking Service, Educational Benchmarking та інші 

міжнародні центри еталонного зіставлення. В рамках освітнього співтовариства співпрацюють 

понад 150 європейських вузів, проводячи щоквартальні зустрічі, конференції, семінари. Активно-

му розвитку глобального бенчмаркінгу сприяють світові конкурси в області якості: Національна 

премія якості Малколма Болдріджа (США), Японська премія якості, Європейська премія якості.  

Бенчмаркінг має різні визначення. Класичним – є слова засновника цього методу Роберта 

Кемпа: «Бенчмаркінг – це пошук найкращих методів, які приводять до покращення діяльності» 

[4]. Більш розгорнуте визначення дає екс-президент Американського товариства якості Грегорі 

Ватсон: «Бенчмаркінг – це процес систематичного і неперервного вимірювання: оцінювання 

власної діяльності та порівняння її з діяльністю організацій-лідерів з метою отримання інформації, 

корисної для самовдосконалення» [5]. В простому розумінні бенчмаркінг означає «вдосконалення 

самих себе, навчаючись в інших». Він використовується як інструмент стратегічного планування 

та прогнозування, в якому завдання визначаються не від досягнутого, а на основі аналізу 

показників конкурентів. З цього приводу Отто фон Бісмарк відмітив, що нерозумний той, хто 

вчиться на власному досвіді, бо краще вчитися в інших та уникати розплати за власні помилки.  

Виділяють два основних види бенчмаркінгу: порівняльний і процесний [6]. Порівняльний 

бенчмаркінг – це залучення організацій у процес вимірювання результатів, порівняння показників 

діяльності, надання оцінки рівня їх розвитку. Рівні розвитку організацій розглядаються в якості 

контрольних значень. Найкращі показники фіксують лідерів. Інформація, зібрана в процесі 

порівняльного бенчмаркінгу, може використовуватися для визначення можливостей вдосконален-

ня і (або) встановлення стратегічних цілей. Процесний бенчмаркінг являє собою пошук 

колективів, що мають кращі досягнення в тій чи іншій сфері діяльності для їх детального 

дослідження. Дослідження зазвичай проводиться на підставі взаємної згоди сторін. Знання, 

одержані в процесі еталонного зіставлення, адаптуються і впроваджуються у свою роботу.  

Процесний бенчмаркінг – це глибоке функціональне дослідження діяльності як власної 

організації, так і організації-партнера. Він передбачає два напрямки. По-перше, пошук кращих 

управлінських рішень. По-друге, вивчення факторів, що сприяють поліпшенню управлінського 

процесу, тобто методів, стратегій, підходів, інструментів, які підвищують показники діяльності 

навчального закладу та його конкурентоспроможність. Порівняльний бенчмаркінг виступає в ролі 

початкового етапу процесного бенчмаркінгу. Оскільки вимірювання показників діяльності самої 

організації та показників конкурентів дозволяють визначити напрямки, які потребують першочер-

гових покращень, окреслити області відставання від конкурентів, то отримана інформація є 

вхідною для останнього. Систематизація цих даних і приведення їх до спільного знаменника з ета-

лонною моделлю дозволяє оцінити можливість впровадження сторонніх процесів у діяльність 

власного навчального закладу, визначити обмеження щодо їх реалізації, налагодити процес ре-

формування і забезпечити його ефективне виконання. 

Отже, бенчмаркінгове дослідження передбачає: 1) вимірювання показників діяльності 

власної організації та порівняння їх з показниками інших; 2) вивчення та застосування кращого 

досвіду інших у своїй роботі. Бенчмаркінг складається з чотирьох основних структурних проце-

дур: оцінки, аналізу, планування, дії. Зміст першої процедури (оцінки) полягає у визначенні по-

слуг або процесів, які потребують покращення; виявленні організацій, які справляються з цим 

краще шляхом постійного моніторингу результатів діяльності конкурентів; збір достовірних даних 

для подальшого аналізу. Зміст другої процедури (аналізу) полягає у пошуку відповідей на питан-

ня: «Що сприяє успіху організацій, з якими проводиться порівняння?», «Чи підходить це для 

нашої організації?», «Які наслідки можуть бути, якщо запозичити їхній досвід?». Процедура пла-

нування визначає, що може досягнути організація та яким чином будуть отримані відповідні ре-

зультати. Остання процедура передбачає виконання конкретних дій; постійний контроль щодо 
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відповідності встановленим нормам; розробку способів подальшого поліпшення діяльності 

організації. Успіх бенчмаркінгу полягає у чіткому виконанні усіх структурних процедур. Цикл 

даного процесу ілюструє схема, зображена на рисунку 1. 

 
Рис.1. Цикл бенчмаркінгу 

 

Використання бенчмаркінгу у сфері професійно-технічної освіти уможливлює наступне: 

а) професійно-технічні навчальні заклади (ПТНЗ) можуть «побачити себе зі сторони», тобто 

об’єктивно проаналізувати свої слабкі та сильні сторони; б) цілеспрямоване вивчення ПТНЗ-

лідерів дозволяє визначитися зі стратегічними орієнтирами для того, щоб «бути на передовій»; 

в) бенчмаркінг надає доступ керівництву навчальних закладів до нових ідей як в організації нав-

чального процесу, так і в сфері маркетингу освітніх послуг; г) бенчмаркінг є альтернативою 

традиційному стратегічному плануванню від досягнутого, відкриваючи можливість перейти до 

планування на основі аналізу показників конкурентів. Бенчмаркінг дозволяє досліджувати прак-

тично будь-яку діяльність навчального закладу. Найбільшою перевагою даного процесу є те, що 

навчальний заклад вчиться змінюватися без серйозних порушень власної структури.  

Методика проведення бенчмаркінгу передбачає такі етапи: а) здійснення оцінки діяльності 

навчального закладу та виявлення «проблемних зон»; б) визначення предмету еталонного 

порівняння; в) пошук еталону та вибір форми еталонного порівняння; г) збір інформації; д) аналіз 

інформації та розробку плану впровадження інновацій; е) впровадження нових ідей у діяльність 

навчального закладу в адаптованому вигляді; є) проведення повторної самооцінки та аналіз 

результатів. При використанні бенчмаркінгу слід уникати таких помилок: 

а) не потрібно cприймати бенчмаркінг як «інспекційну перевірку»  функціонування нав-

чального закладу. Бенчмаркінг – це процес з’ясовування того, що стоїть за конкретними показни-

ками. 

б) не слід вважати, що схвалені «еталонні параметри» можна використовувати без змін у 

кожному навчальному закладі, оскільки існують певні особливості, зумовлені навчальним проце-

сом, галузевим спрямуванням, потребою у споживачах освітніх послуг, доступністю до ресурсів 

тощо. 

в) безпідставно вважати, що бенчмаркінг не може бути керованим процесом. При здійснені 

бенчмаркінгу слід уникати його застосування до всієї системи освітньої діяльності навчального 

закладу. Краще вибрати один або декілька процесів, що становлять певну частину системи, спо-

чатку опрацювати їх, а потім перейти до наступних. 

г) не слід ставити перед собою завдання, що мають занадто розмиті межі і формулювання. 

Для бенчмаркінгу краще обирати об’єкт, що піддається чіткому вимірюванню. 

д) не потрібно говорити про відсутність основи для проведення бенчмаркінгу. Ця помилка 

виникає, якщо пошук організацій-лідерів та інформації про них розпочатий раніше, ніж цілком 
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проаналізований власний процес. Бенчмаркінг передбачає, що власний процес і його параметри 

точно відомі. 

е) здійснення недостатньо повного дослідження найкращих організацій.  

Отже, використовуючи бенчмаркінг та уникаючи основних помилок, навчальний заклад 

отримує можливість запозичити кращий досвід інших, не вигадуючи знову «колесо». При цьому 

пріоритетними цінностями стають здатність педагогічних працівників до самоосвіти, саморозвит-

ку, самовдосконалення, що слугує поштовхом для розвитку всієї організації. Опора на 

відпрацьований і перевірений практикою досвід сприяє зниженню ризику, дозволяє уникнути ба-

гатьох помилок, скоротити фінансові витрати, пов’язані з набуттям власного досвіду шляхом про-

ведення експериментів.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, бенчмаркінговий підхід 

до здійснення моніторингу якості освітньої діяльності навчальних закладів в системі професійно-

технічної освіти передбачає, що отриманні дані будуть порівнюватися із показниками ПТНЗ-

лідерів, а результатом дослідження стане проект застосування найкращого передового 

педагогічного досвіду, адаптованого до власного навчального закладу. Технологія бенчмаркінгу 

дозволяє об’єднувати в єдину систему розробку стратегії, галузевий аналіз, аналіз конкурентів та 

самоаналіз. Найбільшою перевагою даного процесу є те, що професійно-технічний навчальний 

заклад вчиться змінюватися без серйозних порушень власної структури. Відсутність єдиного стан-

дарту щодо проведення бенчмаркінгу спонукає науковців до пошуку та розробки найкращих його 

форм, адаптованих до професійно-технічної освіти на Україні.  
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Стаття присвячена бенчмаркінговому підходу до здійснення моніторингу якості освітньої 

діяльності навчальних закладів в системі професійно-технічної освіти, який передбачає, що 

отриманні дані будуть порівнюватися із показниками організацій-лідерів, а результатом 

дослідження стане проект застосування найкращого передового педагогічного досвіду, адаптова-

ного до власного навчального закладу. Розглянуто зміст поняття «бенчмаркінг», структурні про-

цедури бенчмаркінгу та методику його проведення в сфері професійно-технічної освіти.  

Ключові слова: бенчмаркінг, еталонне порівняння, моніторинг, якість освіти, оцінювання. 

 

Гириловская И. В. Бенчмаркинговый подход к осуществлению мониторинга качест-

ва образовательной деятельности профессионально-технических учебных заведений.  

Статья посвящена бенчмаркинговому подходу к осуществлению мониторинга качества об-

разовательной деятельности учебных заведений в системе профессионально-технического образо-

вания, который предусматривает, что полученные данные будут сравниваться с показателями ор-

ганизаций-лидеров, а результатом исследования станет проект применения лучшего передового 

педагогического опыта, адаптированного к собственному учебному заведению. Рассмотрены со-

http://www.ecsocman.edu.ru/images/pubs/2009/05/29/0000330388/benchmarking.pdf.%20–%20Дата%20доступа%2005.11.2009
http://www.ecsocman.edu.ru/images/pubs/2009/05/29/0000330388/benchmarking.pdf.%20–%20Дата%20доступа%2005.11.2009
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держание понятия «бенчмаркинг», структурные процедуры бенчмаркинга и методика его прове-

дения в сфере профессионально-технического образования. 

Ключевые слова: бенчмаркинг, эталонное сравнение, мониторинг, качество образования, 

оценивание.  

 

Hyrylovska I. V. Benchmarking approach to monitoring the quality of educational activity 

of VET schools.  

The article is dedicated to benchmarking approach to monitor the quality of educational activity 

of training institutions in the system of vocational education and training. The approach foresees that data 

will be compared with the indicators of leading organizations and the result of the research will be the 

project on implementation of best pedagogical experience adapted to own training institution. The plot of 

term “benchmarking”, its structural procedures and conducting methodology in the system of vocational 

education and training are represented in the article. 

Key words: benchmarking, monitoring, quality of education, assessment. 
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КРИТЕРІЇ, КОМПОНЕНТИ, ПОКАЗНИКИ, РІВНІ І СТАН СФОРМОВАНОСТІ  

ОСНОВ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ  

МЕДСЕСТРИНСЬКОЇ СПРАВИ 

 

Постановка проблеми. З метою встановлення напрямів підготовки майбутніх бакалаврів 

сестринської справи (БМС) до професійної діяльності на засадах компетентнісного підходу важ-

ливим  науковим і практичним завданням є визначення критеріїв, компонентів, показників і рівнів 

сформованості основ професійної компетентності майбутніх випускників вищого медичного на-

вчального закладу. Для конкретизації структури професійної компетентності майбутніх БМС і 

встановлення стану сформованості цього феномену у студентів медичних коледжів проаналізова-

но наукові підходи дослідників до означеної проблеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-

блеми, свідчить, що науковці ґрунтовно досліджували структуру професійної компетентності ви-

пускників вищої школи. Так, узагальнюючи сутність професійної компетентності, дослідники 

процесів управління персоналом акцентують увагу на тому, що цей феномен зумовлюється бага-

тьма факторами (мотивами, особливостями характеру, здібностями, самооцінкою, соціальною ро-

ллю, знаннями, які особистість використовує в роботі), але виявити й оцінити їх можливо лише 

аналізуючи поведінку працівника у професійній «робочій» ситуації. «Поведінковий характер» 

компетентності особливо чітко виявляється в класичному визначенні цього поняття, яке розумі-

ється, як певні аспекти поведінки, що впливають на ефективність роботи [6]. Нам імпонує бачення 

М. Волошиної, що компетентність фахівця складається з таких складових: когнітивної, операцій-

но-технологічної, мотиваційної, етичної, соціальної, поведінкової, результатів навчання та систе-

ми ціннісних орієнтацій [1, с. 43]. Однак, дослідницею не акцентовано увагу на тому, що модель 

компетентного фахівця сестринської справи має бути орієнтована на людину, а не на хворобу. Ця 

модель повинна  надавати медичним сестра широкий вибір ролей і функцій для роботи не лише з 

хворими пацієнтами, але й зі здоровим населенням.  

Основною метою написання статті стало визначення основних структурних складових 

професійної компетентності бакалаврів медсестринської справи. Для досягнення поставленої цілі 

були визначені такі завдання: охарактеризувати компоненти, критерії, показники та рівні основ 

професійної компетентності майбутніх бакалаврів медсестринської справи, що формуються в ре-

зультаті вивчення дисциплін «Історія медицини та медсестринства» і «Медична етика та деонто-

логія». 

Актуальність вибору означених дисциплін зумовлена тим, що на даний час у світовій 

практиці медсестринської справи нараховується більше 30 концептуальних моделей сестринської 

допомоги [4, с. 36]. Водночас основою кожної моделі є філософія сестринської справи, історичний 
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